Представленные задачи можно приобрести, послав письмо с указанием номеров интересующих Вас задач на адрес tvoya-ycheba@yandex.ru.

Подробности на сайте tvoya-ycheba.narod.ru.
5. Статистика

5.1. По России имеются данные о составе постоянного населения на 1 января года:

	Показатель
	Годы

	
	1998
	1999
	2000

	Все население, тыс. чел.
	146740
	146328
	145559

	в том числе
	
	
	

	моложе трудоспособного возраста
	31667
	30335
	29053

	в трудоспособном возрасте
	84786
	85548
	86330

	старше трудоспособного возраста
	30587
	30445
	30176


Определите и проанализируйте в динамике: 

1) показатели общей демографической нагрузки населения трудоспособного возраста; 

2) показатели пенсионной нагрузки и нагрузки по замещению;

3) проверьте взаимосвязь между показателями демографической нагрузки;

4) сделайте выводы.

Цена задачи 100 р.
5.2. За отчетный период по региону имеются данные о производстве добавленной стоимости по отраслям, млн. руб.

	Отрасль
	2000 г.
	2001 г.
	Изменение в сопоставимых ценах, %

	Промышленность
	496,5
	606,0
	1,04

	Сельское хозяйство
	110,7
	148,2
	0,98

	Строительство
	130,7
	167,9
	1,07

	Прочие виды деятельности
	10,5
	17,2
	0,97


Определите:

1. структуру добавленной стоимости в текущих и сопоставимых ценах и ее динамику;
2. абсолютное изменение добавленной стоимости за счет: а) изменения цен; б) объемов производства;
3. сделайте выводы.

Цена задачи 100 р.
5.3. По предприятию имеются следующие данные, тыс. руб.:

	Показатель
	январь
	февраль
	март
	апрель
	май
	июнь
	июль

	Остатки оборотных средств на начало месяца
	174
	169
	182
	190
	194
	176
	196

	Объем реализованной продукции в оптовых ценах предприятия
	657
	671
	677
	683
	690
	661
	698

	Доля прибыли в объеме реализованной продукции, %
	10,8
	6,4
	5,9
	7,1
	9,2
	11,1
	13,2


Определите абсолютное и относительное изменение прибыли предприятия во II-м квартале по сравнению с I-м:

а) общее;

б) за счет изменения оборачиваемости оборотных средств;

в) средней стоимости оборотных средств.
Цена задачи 100 р.
5.4. Имеются следующие данные о составе денежных расходов населения региона, млрд. руб.:

	Показатель
	1998 г.
	1999 г.
	2000 г.

	Денежные расходы, всего
	877,6
	1320,7
	1590,5

	В том числе:
	
	
	

	покупка товаров и оплата услуг
	641,4
	922,3
	1096,4

	оплата обязательных платежей и взносов
	51,8
	80,3
	108,3

	накопление, сбережение во вкладах и ценных бумагах
	49,1
	65,7
	36,0

	покупка валюты
	135,1
	252,1
	349,5


Определите:

1) динамику денежных расходов населения от года к году и в среднем за рассматриваемый период;

2) постройте секторные диаграммы, характеризующие структуру расходов населения;

3) сделайте выводы.
Цена задачи 100 р.
5.5. Имеются следующие отчетные данные 25 заводов одной из отраслей промышленности:

	Номер завода
	Среднегодовая стоимость основных производственных фондов, млрд. руб.
	Объем продукции 

в сопоставимых ценах, млрд. руб.

	1
	4,0
	4,2

	2
	8,0
	10,4

	3
	5,1
	5,8

	4
	4,9
	5,3

	5
	6,3
	8,0

	6
	7,5
	9,4

	7
	6,6
	11,2

	8
	3,3
	3,4

	9
	6,7
	7,0

	10
	3,4
	2,9

	11
	3,3
	3,3

	12
	3,9
	5,4

	13
	4,1
	5,0

	14
	5,9
	7,0

	15
	6,4
	7,9

	16
	3,9
	6,4

	17
	5,6
	4,6

	18
	3,5
	4,1

	19
	3,0
	3,8

	20
	5,4
	8,5

	21
	2,0
	1,8

	22
	4,5
	4,6

	23
	4,8
	5,2

	24
	5,9
	9,0

	25
	7,2
	8,6


С целью изучения зависимости между среднегодовой стоимостью основных производственных фондов и выпуском валовой продукции произведите группировку заводов по среднегодовой стоимости основных производственных фондов, образовав, пять групп заводов с равными интервалами. По каждой группе и совокупности заводов подсчитайте:

1) число заводов;

2) среднегодовую стоимость основных производственных фондов –  всего в среднем на один завод;

3) стоимость валовой продукции – всего и в среднем на один завод;

4) размер валовой продукции на один рубль основных производственных фондов (фондоотдачу).

Результаты представьте в виде групповой таблицы. Напишите краткие выводы.
Цена задачи 100 р.
5.6. Имеются следующие данные о производственных показателях за отчетный период двух фабрик:

	Номер фабрики
	Фактический выпуск продукции, млрд. руб.
	Процент выполнения плана
	Процент стандартной продукции

	1
	475,0
	95,0
	80

	2
	420,0
	105,0
	90


Вычислите для двух фабрик вместе:

1) средний процент выполнения плана выпуска продукции;

2) средний процент стандартной продукции.
Укажите, какой вид средней надо применять для вычисления этих показателей.

Цена задачи 50 р.
5.7. Производство электропылесосов в СССР характеризуется следующими данными:

	Год
	Выпуск, млн. шт.

	1980
	3,2

	1981
	3,4

	1982
	3,5

	1983
	3,6

	1984
	3,8

	1985
	4,1


Для анализа динамики производства пылесосов за 1980-1985 гг. вычислите:

1) абсолютные приросты, темпы роста и темпы прироста по годам и к 1980 г.; абсолютное содержание одного процента прироста. Полученные данные представьте в таблице;

2) среднегодовое производство электропылесосов;

3) среднегодовой темп роста и прироста производства электропылесосов.
Постройте график динамики производства электропылесосов в сельском хозяйстве (включая полученную от государственных электростанций) в СССР за 1980-1985 гг.

Сделайте выводы.

Цена задачи 250 р.
5.8. Динамика себестоимости и объема производства продукции характеризуется следующими данными:

	Вид продукции
	Выработано продукции, 

единиц
	Себестоимость единицы продукции, тыс. руб.

	
	Базисный период
	Отчетный период
	Базисный период
	Отчетный период

	Завод № 1

	ВМ-40
	2500
	3000
	14,0
	13,0

	АН-50
	5000
	6000
	18,0
	17,0

	Завод № 2

	ВМ-40
	4000
	5000
	16,0
	15,0


На основании имеющихся данных вычислите:

1) Для завода № 1 (по двум видам продукции вместе):

а) общий индекс затрат на производство продукции;

б) общий индекс себестоимости продукции;

в) общий индекс физического объема производства продукции.

Определите в отчетном периоде изменение суммы затрат на производство продукции и разложите по факторам (за счет изменения себестоимости и объема выработанной продукции).

Покажите взаимосвязь между исчисленными индексами.

2) Для двух заводов вместе (по продукции ВМ-40);

а) индекс себестоимости переменного состава;

б) индекс себестоимости постоянного состава;

в) индекс влияния изменения структуры производства продукции на динамику средней себестоимости.

Объясните разницу между величинами индекса постоянного и переменного состава.

Цена задачи 250 р.
5.9. Добыча нефти и угля в РФ во 2-м квартале 1996 г. Характеризуется следующими данными:

	Топливо
	Объем добычи, млн. т

	
	апрель
	май
	июнь

	Нефть
	23,8
	25,0
	24,2

	Уголь
	23,2
	20,2
	18,7


Теплота сгорания нефти равна 45,0 мДж/кг, угля – 26,8 мДж/кг. Сделайте пересчет в условное топливо (29,3 мДж/кг) и проведите анализ изменения совокупной добычи этих ресурсов.

Цена задачи 80 р.
5.10. По имеющимся сведениям о частоте поставок материалов и топлива вычислить:

а) среднюю частоту поставок

б) плановую и фактическую материалоемкость производства

	Поставки материалов и топлива

	
	Показатель
	Долота буровые
	Топливо

	
	
	шт.
	т

	Остаток
	Количество
	16
	11

	На 01.01.01
	Цена, т. руб.
	5
	20

	07.01.2001
	Количество
	20
	30

	
	Цена, т. руб.
	4,95
	21

	17.01.2001
	Количество
	40
	40

	
	Цена, т. руб.
	5,01
	20

	26.01.2001
	Количество
	30
	30

	
	Цена, т. руб.
	5,1
	19,5

	31.01.2001
	Количество
	24
	10

	
	Цена, т. руб.
	4,9
	20,5

	Расход за месяц
	Количество
	80
	70

	
	Цена, т. руб.
	
	

	Плановые
	Количество
	110
	110

	поставки
	Цена, т. руб.
	5
	20

	
	
	
	

	Выпущено продукции 100 тыс. тонн


Цена задачи 80 р.
5.11. В таблице 1 показано распределение рабочих монтажной бригады по уровню квалификации (разрядам).

	Табельный номер
	219
	220
	221
	222
	223
	224
	226
	227
	230
	231
	232
	233
	234
	235
	236

	Разряд
	4
	3
	5
	2
	4
	6
	5
	6
	2
	4
	3
	5
	5
	5
	6

	Табельный номер
	237
	238
	239
	240
	243
	244
	245
	246
	247
	248
	250
	258
	259
	260
	261

	Разряд
	3
	5
	4
	5
	2
	6
	3
	6
	4
	6
	3
	5
	4
	6
	5


Используя данные таблицы, выполните задания:

1. Сгруппируйте рабочих по разрядам, постройте новую группировочную таблицу.

2. Найдите моду, медиану и средний разряд рабочих данной бригады.

3. Объясните, что означают полученные Вами значения средней величины, моды и медианы в данном исследовании.

4. Постройте круговую диаграмму распределения рабочих по уровню квалификации.

5. Найдите, какую долю составляют рабочие каждого разряда в общей численности рабочих бригады.

Цена задачи 80 р.
5.12. Всероссийской переписью населения 2002 года выявлен уровень образования различных возрастных групп. В таблице 2 представлена группировка молодежи по уровням образования двух возрастных групп.

	Номер уровня
	Название уровня образования
	Возрастные группы

	
	
	15 – 20 лет
	20 – 25 лет

	1
	Высшее
	---
	11,8%

	2
	Неполное высшее и среднее специальное
	9,6%
	40%

	3
	Среднее полное (11 классов)
	33,6%
	22,7%

	4
	Основное общее (9 классов)
	45%
	15%

	5
	Начальное и начальное профессиональное
	10,3%
	9%

	6
	Не имеют образования
	1,5%
	1,5%

	
	всего
	100%
	100%


Используя данные таблицы, выполните задания:

1. Сделайте сравнительный анализ уровня образования по каждой возрастной группе и групп между собой.

2. Найдите моду и медиану в каждой возрастной группе.

3. На одном поле постройте кривые распределения уровня образования молодежи обеих возрастных групп.

4. Дайте характеристику каждой кривой по ее виду и характеру асимметрии. 

Цена задачи 80 р.
5.13. Имеются данные о минимальном размере оплаты труда, применяемом  исключительно для регулирования оплаты труда, а также для определения размеров пособий по временной нетрудоспособности. 

	Дата введения
	01.07.00
	01.01.01
	01.07.01
	01.05.02
	01.10.03
	01.01.05
	01.09.05
	01.05.06

	Сумма(руб. в месяц)
	132
	200
	300
	450
	600
	720
	800
	1100


Используя данные таблицы, нужно сделать прогноз о минимальном размере оплаты труда на 2010 год.

1. Сделайте подробное пошаговое описание построения математической модели для такого прогноза.

2. Постройте диаграмму роста минимального размера оплаты труда.

3. Постройте математическую модель линейной регрессии. За фактическую переменную можно взять порядковый номер определенной даты, за результативную - минимальный размер оплаты труда, зафиксированный на эту дату.

4. Используя построенную модель регрессии, сделайте прогноз на 2010 год. 

Цена задачи 130 р.
5.14. Имеются следующие отчетные данные 25 заводов одной из отраслей промышленности:

	Номер завода
	Среднегодовая стоимость основных производственных фондов, млрд. руб.
	Объем продукции в сопоставимых ценах, млрд. руб.

	1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

13

14

15

16

17

18

19

20

21

22

23

24

25
	3,4

3,1

3,5

4,1

5,8

5,2

3,8

4,1

5,6

4,5

4,2

6,1

6,5

2,0

6,4

4,0

8,0

5,1

4,9

4,3

5,8

7,2

6,6

3,0

6,7
	3,5

3,3

3,5

4,5

7,5

6,9

4,3

5,9

4,8

5,8

4,6

8,4

7,3

2,1

7,8

4,2

10,6

5,8

5,3

4,9

6,0

10,4

6,9

3,5

7,2


С целью изучения зависимости между среднегодовой стоимостью основных производственных фондов и выпуском валовой продукции произведите группировку заводов по среднегодовой стоимости основных производственных фондов, образовав четыре группы заводов с равными интервалами. По каждой группе и совокупности заводов подсчитайте:
1) число заводов;

2) среднегодовую стоимость основных производственных фондов всего и в среднем на один завод;

3) стоимость валовой продукции — всего и в среднем на один завод;

4) размер валовой продукции на один рубль основных производственных фондов (фондоотдачу).

Результаты представьте в виде групповой таблицы. Напишите краткие выводы.
Цена задачи 100 р.
5.15. Имеются следующие данные по зерновым культурам колхоза:

	Культура
	В отчетном периоде
	План на предстоящий период

	
	Урожайность, ц с 1 Га
	Валовой сбор, ц
	Урожайность, ц с 1 Га
	Посевная площадь, Га

	Пшеница

Ячмень
	21,0

19,0
	63000

38000
	23,0

20,0
	3300

1300



Вычислите среднюю урожайность зерновых культур по колхозу: 1) в отчетном периоде; 2) в планируемом периоде.


Укажите, какой вид средней надо применять для вычисления этих показателей и какие изменения урожайности предусмотрены в плане на предстоящий период.
Цена задачи 70 р.
5.16. Производство чугуна в СССР характеризуется следующими данными:

	Годы
	Производство чугуна, млн. т

	1980

1981

1982

1983

1984

1985
	107

108

107

110

111

110


Для анализа динамики производства чугуна вычислите:

1) абсолютные приросты (или снижение), темпы роста и темпы прироста (или снижения) по годам и к 1980 г., абсолютное содержание одного процента прироста (снижения). Полученные данные представьте в таблице;

2) среднегодовое производство чугуна;

3) среднегодовой темп роста и прироста производства чугуна.

Постройте график динамики производства чугуна в СССР за 1980 — 1985 гг. Сделайте выводы.

Цена задачи 150 р.
5.17. Динамика себестоимости и объема производства продукции характеризуется следующими данными:

	Вид продукции
	Выработано продукции, тыс. ед.
	Себестоимость единицы продукции, тыс. руб.

	
	Базисный период
	Отчетный период
	Базисный период
	Отчетный период

	Завод №1

МП-25

ММ-29

Завод №2

МП-25
	4,5

3,2

10,6
	5,0

3,0

10,0
	5,0

8,0

7,0
	4,8

8,2

6,6


На основании имеющихся данных вычислите:

1. Для завода № 1 (по двум видам продукции вместе):

а) общий индекс затрат на производство продукции;

б) общий индекс себестоимости продукции;

в) общий индекс физического объема производства продукции.

Определите в отчетном периоде изменение суммы затрат на производство продукции и разложите по факторам (за счет изменения себестоимости и объема выработанной продукции.

Покажите взаимосвязь между исчисленными индексами.

2. Для двух заводов вместе (по продукции МП-25):

а) индекс себестоимости переменного состава;

б) индекс себестоимости постоянного состава;

в) индекс влияния изменения структуры производства продукции на динамику средней себестоимости.

Объясните разницу между величинами индексов постоянного и переменного состава.

Цена задачи 160 р.

5.18. Известны следующие данные по основным показателям деятельности крупнейших банков одной из областей России (данные условные):

(тыс. руб.)

	№

п/п
	Балансовая прибыль
	Объём вложений в государственные ценные бумаги
	Ссудная задолженность

	1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

13

14

15

16

17

18

19

20
	8,1

9,5

38,4

38,4

13,4

30,1

37,8

41,1

9,3

39,3

8,6

40,5

45,3

8,4

12,8

44,7

8.8

32,2

20,3

12,2
	3,5

12,6

13,3

4,4

15,0

19,1

19,2

3,7

5,2

13,1

16,7

7,5

6,7

11,2

19,3

19,4

5,7

7,8

8,3

9,7
	30,8

25,7

26,4

25,3

20,9

47,3

43,7

29,1

56,1

24,9

39,6

59,6

44,9

32,2

45,1

24,5

31,1

37,1

23,1

15,8


Постройте группировку коммерческих банков по величине балансовой прибыли, выделив не более пяти групп с равными интервалами. Рассчитайте по каждой группе балансовую прибыль, объем вложений в государственные ценные бумаги и ссудную задолженность – всего и в среднем на один банк. Результаты группировки представьте в табличной форме и сформулируйте выводы.

Цена задачи 130 р.

5.19. По результатам обследования сельхозпредприятий области получены следующие данные:

	Группы сельхозпредприятий по среднему годовому надою молока от одной коровы, кг
	Число сельхозпредприятий
	Среднегодовое поголовье коров (на 1 сельхозпредприятие)
	Процент жира в молоке

	До 2000
	4
	417
	3,0

	2000-2200
	9
	350
	3,3

	2200-2400
	15
	483
	3,8

	2400 и более
	8
	389
	2,9


Определите средний надой молока на одну корову и среднюю жирность молока. Укажите, какой вид средней нужно применить.

Цена задачи 80 р.

5.20. Акционерные общества области по среднесписочной численности работающих на 1 января 1998 года распределялись следующим образом:

	Группы АО по среднесписочной численности работающих
	До 400
	400-600
	600-800
	800-1000
	1000-1200
	1200-1400
	1400-1600
	1600-1800
	Итого

	Количество АО
	11
	23
	36
	42
	28
	17
	9
	4
	170


Рассчитайте а) среднее линейное отклонение; б) дисперсию; в) среднее квадратическое отклонение; г) коэффициент вариации.

Цена задачи 80 р.

5.21. Распределение семей города по размеру среднедушевого дохода в январе 1998 года характеризуется следующими данными:

	Группы семей по размеру дохода, руб.
	До 1000
	1000-2000
	2000-3000
	3000-4000
	4000-5000
	5000-6000
	6000-7000
	Итого

	Число семей
	600
	700
	1700
	2500
	2200
	1500
	800
	10000


Определите моду и медиану.
Цена задачи 80 р.

5.22. В городе проживает 250 тысяч семей. Для определения среднего числа детей в семье была организована 2% случайная бесповторная выборка семей. По ее результатам было получено следующее распределение семей по числу детей:

	Число детей в семье
	0
	1
	2
	3
	4
	5

	Количество семей
	1000
	2000
	1200
	400
	200
	200


С вероятностью 0,954 найдите пределы, в которых будет находиться среднее число детей в генеральной совокупности. Установите долю семей, имеющих менее 3 детей. Определите пределы генеральной доли таких семей.

Цена задачи 100 р.

5.23. Имеются следующие данные о производстве мяса в области:

	Годы
	Мясо в убойном весе, млн т

	1997
	10

	1998
	12

	1999
	15

	2000
	13

	2001
	14

	2002
	15


Для анализа динамики производства мяса вычислите:

1) Базисные и цепные абсолютные приросты (или снижения), темпы роста и темпы прироста; абсолютное содержание одного процента прироста (или снижения). Полученные данные представьте в таблице.

2) Среднегодовое производство мяса;

3) Среднегодовой темп роста и прироста производства мяса.

Цена задачи 130 р.

5.24. Динамика себестоимости и объема производства изделий характеризуется следующими данными:

	Вид  изделия
	Выработано продукции, единиц
	Себестоимость единицы продукции, руб.

	
	Базисный период
	Отчетный период
	Базисный период
	Отчетный период

	Фабрика 1

А

Б
	54

32

50
	50

37

55
	2,4

3,5

2,2
	2,5

3,2

2,7

	Фабрика 2

А
	
	
	
	


На основании имеющихся данных вычислите:

1. Для фабрики 1 (по двум видам изделий вместе);

а) общий индекс затрат на производство продукции;

б) общий индекс себестоимости продукции;

в) общий индекс физического объема производства продукции.

Покажите взаимосвязь между исчисленными индексами.

2. Для двух заводов вместе (по изделию А):

а) индекс себестоимости переменного состава;

б) индекс себестоимости постоянного состава;

в) индекс влияния изменения структуры производства продукции на динамику средней себестоимости.

Объясните разницу между величинами индексов постоянного и переменного состава.

Цена задачи 150 р.

